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Τύπος: Επιλογής 

Υπεύθυνος Μαθήματος: Αθανάσιος Κυριαζής 
Διδάσκοντες: Αθανάσιος Κυριαζής, Καθηγητής 

   Φωτεινή Ασδεράκη, Επίκουρη Καθηγήτρια 
      
Περιγραφή:  

 
Η διεθνοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης αφορά, διατρέχει κι 

επηρεάζει όλους τους τομείς της Ανώτατης Εκπαίδευσης και κατ’ 
επέκταση της λειτουργίας του πανεπιστημίου. Η διεθνοποίηση της 
Ανώτατης Εκπαίδευσης σήμερα απασχολεί κράτη και διεθνείς 

οργανισμούς. Τα κράτη αναπτύσσουν πολιτικές διεθνοποίησης για 
διαφορετικούς λόγους κυρίως, είτε ως εργαλείο αύξησης της «ήπιας 
ισχύος» τους είτε ως μέσο προσέλκυσης ανθρώπινων και οικονομικών 

πόρων. Οι διεθνείς οργανισμοί θέτουν το ρυθμιστικό πλαίσιο για τις 
διεθνικές αυτές δραστηριότητες (ΠΟΕ, ΟΟΣΑ, ΠΤ,Unesco, ΣτΕ). 

Παράλληλα, η διεθνοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης έχει 
προσελκύσει και το ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς 
εξυπηρετεί μια σειρά στόχων, όπως η κινητικότητα της εργασίας και των 

υπηρεσιών, η δημιουργία πανεπιστημιακών δικτύων, η προσέλκυση 
διεθνών φοιτητών και η ανακοπή του ρεύματος των ευρωπαίων φοιτητών 
προς άλλες περιοχές του κόσμου.  

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι 
σε θέση: 

o Να περιγράφουν τις πολιτικές και πρακτικές του ελληνικού,  του 
διεθνούς και Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

o Να προσεγγίζουν κριτικά το ρόλο των υπερεθνικών οργανισμών στη 

διαμόρφωση πολιτικών και πρακτικών σε θέματα που αφορούν τη 
διεθνοποίηση της Ανώτατης  Εκπαίδευσης. 

o Να συγκρίνουν την πολιτική διεθνοποίησης ή την έλλειψή της 
Ελλάδας σε σχέση με άλλες χώρες της Ευρώπης και του κόσμου. 

 

 
Αξιολόγηση: Το μάθημα θα αξιολογηθεί με παρουσίαση (power point) 
και γραπτές εξετάσεις. 

 
Περιεχόμενα: 

 Οικονομία της Γνώσης 
 Εννοιολογική αποσαφήνιση 

o Παγκοσμιοποίηση, Εξευρωπαϊσμός, Διεθνοποίηση της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης 
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o Πολιτική, Οικονομική, Κοινωνική, Πολιτιστική και Ακαδημαϊκή 

διάσταση της διεθνοποίησης 

o Αίτια και επίπεδα ανάλυσης πολιτικών (Διεθνές, Ευρωπαϊκό, 

Εθνικό ΑΕΙ) 

 Ο πολλαπλός ρόλος του σύγχρονου πανεπιστημίου στο 
εθνικό και διεθνές περιβάλλον, επιπτώσεις στη 

διακυβέρνηση και τη χρηματοδότηση του ιδρύματος 
 Η διεθνοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης και ο ρόλος των 

διεθνών οργανισμών (ΠΟΕ, ΟΟΣΑ, Παγκόσμια Τράπεζα) 

 Οι εθνικές πολιτικές διεθνοποίησης και φορείς (DAAD, 
British Council, ίδρυμα Fulbright, κλπ). 

 Η Ελληνική πολιτική για την διεθνοποίηση της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης 

 Η Ανώτατη Εκπαίδευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση: Ο 

Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης  
o Στρατηγική διεθνοποίησης στο πλαίσιο της Διαδικασίας της 

Μπολόνια 

o Ανάπτυξη διαπανεπιστημιακών δικτύων  

o Κινητικότητα φοιτητών, ακαδημαϊκού και διοικητικού 

προσωπικού, ερευνητών 

o Κινητικότητα της γνώσης 

 Η Ανώτατη Εκπαίδευση σε χώρες εκτός ΕΕ 
 Ανώτατη Εκπαίδευση και αγορά εργασίας 

 Χρηματοδότηση – Ερευνητικά Προγράμματα για την 
Ανώτατη Εκπαίδευση 

 Η επίδραση των ΤΠΕ στη διεθνοποίηση 
 Οι πολιτικές διεθνοποίησης σε επίπεδο ιδρύματος και οι 

επιπτώσεις στη διακυβέρνηση των ιδρυμάτων 
 Οι παγκόσμιες κατατάξεις ως μέσο προώθησης της  

διεθνοποίησης 
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